

# 《大江北望》，每个上海人都应该知道的故事



◆ 胡雪桦



电视剧《繁花》把视角放在了上世纪九十年代的上海，电影《爱情神话》把视角放在了当代的上海，近期，在第十二届上海市优秀民营剧团展演中，话剧《大江北望》则把我们带到了明朝永乐初年上海的母亲河吴淞江，史上著名的一场治水开源工程“江浦合流”海上春申往事，而这是每个上海人都应该知道的故事。

历史学家葛剑雄教授指出：“上海之所以叫上海，就是因为吴淞江的一条支流上海浦上形成的，因水而生，因水而利。我们现在经常把黄浦江叫母亲河，把苏州河叫母亲河，然而这两条都不是母亲河，历史上讲，先有吴淞江，再有黄浦江。”“上海”从哪里来？当时上海这一带把河叫成浦，吴淞江支流的居民一般都靠着河边居住，一条支流叫“上海浦”，另一条支流叫“下海浦”，随着“江浦合流”黄浦江的出现，“上海浦”和“下海浦”都消失了，此地段却被人称为“上海”，并一直沿用。

马前往灾区治理水患。戏剧是对现实的写照，但一定是在更高的层次上创造性写照。《大江北望》的戏剧故事，编利用理性的开拓和敏锐的审视，对真实的人物和事件运用独特的戏剧语言创作出了一个丰满的剧本。

该剧得到上海市演出行业协会的支持，由上海市闵行区文旅局指导，上海上艺戏剧社制作演出。编剧李世涛、许静波和陶倩妮，三位来自上海戏剧学院的师生在纷繁复杂的历史资料中，潜心挖掘出这段惊心动魄的历史。通过对比明朝永乐年间发生的“江浦合流”治水工程的讲述，对人、家、国进行了层层叠叠的精细刻画。公元1403年，即明永乐元年，太湖流域的苏州、松江和嘉兴地区连降暴雨，素有“天下粮仓”之称的江南万顷良田顿成泽国，水灾成患。灾情传到朝廷，刚从宫廷政变中脱身出来的永乐皇帝朱棣，紧急下旨，命前朝元老、时任户部左侍郎的夏原吉，带一干人

心掏肺地劝，而这一劝，恰恰让夏原吉作出了一个无可挽回的决定：“将此《苏松水利疏》八百里快送往应天府”。这一静一动，恰到好处地刻画出人物的心境，两个人之间的心相印推动了剧情的急转直下。这是一个巨大的“事件”，展现出人物的“意志和情感”。下一场“应天府”的戏，是全剧的高潮。满朝文武，皇帝朱棣粉墨登场。编剧知道这场戏的分量，果然，剧情的发展把夏原吉逼到了死角，皇帝朱棣首先发难，治水成功，却要重治，胆敢把“朕”当笑话；武将责问，二十万民夫“就是一支征战天下的强军”；文官要求弹劾，前朝老臣“沽名钓誉”“贪赃枉法”；夏原吉不得不“以死进谏”：“没有扬帆启航胸怀天下的格局，那大明只是大明的大明，而非天下的大明！书读的是担当，是责任，是为天地立心，为生民立命！……”他拿起了一只残缺的碗，这是他从一个死去的灾民手里收留的，“一个天下去的气运，就像盛在碗里的水，水多水少，不在碗沿的最高处，而在这缺口的最低处……国家，国家，国家，在家的前面，就得护住身后的家！”这段台词赢得了一片掌声。

《大江北望》是一台值得继续打磨的戏。这个戏的开头和结尾，有点生怕观众不明白，把当今的上海城市两次投射到舞台上，最后还让一群现代人涌到舞台上，多少减低了戏本体的力量。其实，当下的观众一定会在走出剧场后，看到今日眼前的上海，想到“江浦合流”的往事，进而思考“我们从哪里来？到哪里去？”的终极哲学拷问。

# 当戏剧“回归”到演员与你1米内直视3秒就流泪的模样……

## ——观“环境音乐话剧”《边城》有感

◆ 朱光

当AI笼罩全球，分分钟举办论坛探讨AI对某某行业乃至戏剧创作的影响之际，忽然冒出来一部完全全回归戏剧本源、去除技术包装、不求明星主演、不跟流量走势的话剧《边城》——就显得极为珍稀、难得，尤其是当演员可以与你1米内的距离直视双眼，3秒钟内就红了眼眶，流下泪水……

注重与观众互动、以简单道具创造多样空间、演员一人仅凭一顶帽子或一条围巾就可以分饰数人乃至动物，环境不局限于镜框式舞台、一两位演奏家包揽所有现场音乐……这些，被如今观众视为“奇观”的“功夫”，其实是每一位话剧演员、编剧、导演、作曲等戏剧人的基本功。这就像当前有些观众从未看到过不戴麦克风的舞台剧，就误以为为话剧就必须戴麦克风一样。技术发展与网络讹传，蒙蔽了人与人之间当面互动生成的戏剧艺术的真相。

《边城》“回归”了戏剧艺术的真相。戏剧，自古希腊诞生之初，到工业革命、尤其是信息革命之前的两三千

年里，就是纯粹靠人与人的“赤诚相见”推进剧情发展和人物塑造的，不需要麦克风扩音、不需要灯光炫技、不需要冰屏来“补充”剧情、不需要各种所谓多媒体视频或多角度转台，来“交代背景”或“转移时空”……这些在近期戏剧舞台上那么常见，乃至初入剧场的观众以为这些“技术加持”，是戏剧“标配”，甚至会因“舞台简陋”而批评该剧品质……

该剧导演是露丝·康奈尔。把文学名著搬上戏剧舞台，也是欧洲戏剧传统。沈从文的《边城》诗意萦绕、审美独特。它有兄弟俩同时爱上翠翠的爱情故事，也有边城镇流水环绕的风土人情。它胜在语言文字“引人入胜、酸甜苦辣”，而非情节清晰、引人入胜——这通常是戏剧追求的目标。但是好在诗意是小说与戏剧在审美上的一致追求。而在演出前，特别增加了一个“讲故事”环节，把观众分到两个区域，两位演员像说书人一样帮助观众捋顺人物关系，并加强了“河流”的意象。随后，观众才进入“口”字形的剧场。该剧被形容为“环境音乐话剧”，是为了说明自身特色。演员是从“口”的四个角，或曰观众席的豁口中，奔赴上场的，这样的“环境”与镜框式舞台的台上台下完全不同；“音乐”则是因为有现场伴奏，一两位演奏家包揽大部分旋律与节奏，还有一位男演员会弹吉他；“话剧”，它就是真正的话剧，“音乐”在这里是形容词。



观众席不对号，只对区域入座。如果想感受演员自观众身边跑上演区的风，那就坐在“豁口”附近。看得出，演员都受过戏剧表演的专业训练，声(音)台(词)形(体)表(演)都很到位。当翠翠与兄弟中的弟弟傩送之间，明明情感涌动但欲言又止之际，观众有一种“窃闻”别人谈恋爱“现场”的心惊。当弟弟得知哥哥也爱翠翠，且知道了弟弟的心思，乃至即便擅水性，却还是被河水吞噬之后，弟弟情绪纠结还朝父亲跪下——演员会随机跪在一个男性观众面前，在不到1米的距离里3秒钟内红了眼眶、落了泪，继续说着一般的台词。虽然理性地知道这也是话剧演员的基本功，但是确实能使得观众感性能量涌动。



扫一扫 关注“新民文艺”

《微暗之火》一开播火了。28集的电视剧服道化很讲究。小镇上所有的美被精心营造，却正和小镇人攻击那出众的美与众不同的个性成为反讽。所谓“皎皎者易污，皎皎者易污”。童瑶饰演的美人南雅开着服装店，自己设计时装，喜欢诗歌，小镇美学的先驱。她在清水镇长长的街道拎着篮子走过，招致庸妇们的妄议。那优雅长裙、黑色的波浪般的长发、袅娜的高跟鞋，像极了意大利电影的波拉波拉。这个人物后来的逻辑倒也成立。他对“杀人犯”南雅的拯救，带着大男孩迈向成年男人的自以为是。不谙人事的纯情是青春特有的王牌。

电视剧的结尾，刑警队副队长林方路，对警察同事说着自己读中学的时候，看到他爸爸又一次家暴他母亲，他拿着刀，差一点杀了他爸爸。他大哭特哭，哭了几分钟。这是为了什么呀？可能



开放，特立独行与出众漂亮被攻击是有可能的。《西西里的美丽传说》也是拍摄于2000年，但背景是1941年。玛莲娜由军人家属变为战争寡妇，由教授之女沦为卖淫妓女。12岁男童暗恋女主角的视角，将影片的悲剧性拍得空灵飘逸，充满黑色幽默。丈夫“死而复生”，历经沧桑的玛莲娜终于“不美了”。小镇上的女人们争先恐后地向她示好。男人爱抢夺遭女人嫉妒的女人。女人们平息了，男人们也缩头了。闭塞小岛上的人性既可鄙又可笑。

《微暗之火》中，读复读班的年轻男主角周洛，曾经是清水镇高考状元，这证明了他出众的智商。“如果他不被非议，他便不会注意到小镇另一个被非议的人物南雅”，一个以美貌出名、被丈夫家暴出名的小女孩的母亲。尽管周洛第一次走近心仪对象，带着他脑子里的画面，又恨自己的胆怯，咄咄逼人对南雅说了一番攻击性的语言令人惊讶与讨厌之外，这个人物后来的逻辑倒也成立。他对“杀人犯”南雅的拯救，带着大男孩迈向成年男人的自以为是。不谙人事的纯情是青春特有的王牌。

那时，2000年，小镇还近于封闭，保守胜于

好作品令人怜悯他人、审视自己，坏作品则令人体恤自己、审判他人。看完莫言编剧、王可然导演的话剧《鳄鱼》，此念顿生。

三十多年前，小说家莫言写了一部揭露和追问权力腐败的长篇小说《酒国》，汪洋恣肆的想象力之下满溢了作者的义怒。如今，剧作家莫言以《鳄鱼》再写贪官，除了体裁不同，主题和视角也变了，不变的是他的怪诞现实主义风格。

中国当代小说和戏剧中贪官形象多有，但在“逃贪官单无俸”这个人物却是莫言独创；此人在国内当官时却贪图权财色，即将败露之际逃往美国，在情人别墅里经历、观赏着围绕自己展开的“宫斗剧”“策反剧”，还养了一条疯长的鳄鱼，最终纵身鱼腹。他甫一出场，就已经是个自我宣判之人。整部戏的结构，就是单无俸以冷漠抽离的敢死之心，观看自己的罪业所造作的悲剧，等待自怨的结局。罪人之所以求死，是因为他的良心活着。这良心，就是黑暗里的一道光。

单无俸的临终独白将近三千字，导演几乎调动了剧场所有可能有的手段，使它成为全剧的华彩乐章、酣畅淋漓的大咏叹调。这里可以看出王可然空间运用所显示的大胆与创造。观众通道如此长时间地成为重要的表意空间，这在中国的大剧场演出中是前所未有的；演员坐在观众席中，起立，站在观众通道，当单无俸独白时，右手通道的演员们拿手电“逼视”观众的眼睛；这绝非是一个你可置身事外的故事。人人心里盘踞着一条足以吞噬灵魂的鳄鱼，包括你。鳄鱼是什么？是罪恶，是贪欲——那种想当上帝的贪欲；自我肯定、自我中心、自我满足、自我膜拜、不爱人，只爱自己。一切欲望的实现都是自我膜拜的形式，都是成为人神的路径。不要试探这鳄鱼。不要以为你凭着自己的意志，能驯服这鳄鱼。笼子杀不死鳄鱼，也不能让人得救。那么，救赎之路在哪里？

莫言剧本中弥漫着的怜悯、宽容与仁慈，奔涌着的手，流淌在剧场中。想象和想象的特殊而快活的自由”，就这样经由导演的手，流淌在剧场中。

全剧的体裁感，被导演准确地设定为通往悲剧的黑色魔幻喜剧闹剧，人物塑造也服从这一调性。赵文瑄演出了单无俸“泰山崩于前而色不变”的另类贪官派头，以及他的尚未消失的道德感——他冷眼打量着自己往昔的自私、贪婪与绝情，如今的徒然、贫乏和无意义。“我都已经这样了”是这个人物的喜剧性的口头禅，从味蕾思乡病到意义感丧失症，令他颇有视死如归的从容——反派正相，导演选择赵文瑄，恐怕是因为他具有这种双重性的气质。若“正相”之下那自嘲的滑稽感能够增强，这个人物可能会更自由。导演将妻子巧玲处理成喜剧感的来源——将愤怒的妻子和心碎的母亲双重身份演绎出绝非廉价的喜剧，是极难的事，但凯丽大开大合的表演做到了，她赋予形

# 荧屏上的男人，可不可以不要再哭了？

◆ 南妮

是觉得自己一念之差，差点也成了杀人犯？可能感慨南雅周洛一对有情人进了监狱？女人哭起来还有美感，男人哭起来令人毛骨悚然，也不符合警队领导的身份和他近于中年的年龄。

《城中之城》中，银行行长也会稀里哗啦地大哭特哭。于和伟一哭，形象受损。酒醉后念着亡妻那不可控制的小滴眼泪还能让人理解，后来亡同事死在他面前，他哭得崩溃，哭得漫长，不禁令人揣摩：是否导演也要考验一下名演员的哭功？既然那么会对人性产生悲剧，那么大哭特哭之后，又要动脑筋再起意杀另一个“知情者”蒋芮，这与同一个人物是否统一？

再之前，电影《飞驰人生2》，沈腾饰演的赛车手张驰，因为知道自己前赛失败的真正原因，当众爆笑，抽泣式哭诉。即使是演技呱呱叫的喜剧演员，一旦哭得涕泪交汇，也终究不雅。宁可他狂怒，砸东西。是否，当女人崇尚不哭的时候，男人开始流行哭泣了？

看看身边中年以上男性，几乎从来没有看到他们哭过。即使在送别亲人的殡仪馆，也很少看到他们哭。所谓“男儿有泪不轻弹”，不知这句古训是激励了一代代的中国男人，还是男人的生理构造终究有别于女人，即贾宝玉所谓的“女人是水做的，男人是泥做的”。

宣泄是生理现象，克制是意志产物。为什么电视剧，不但不忠实于生活普遍的真实，还要为难男演员们制造眼泪炸弹？于和伟在《城中之城》后三分之一，随着事业的窘迫、被威胁、中哭与大哭有那么三四次。崩溃也可以是疯狂大笑的。触景生情会是暗暗叹息，心里自有一个水渠，眼泪不给人看。即使是俊男的眼里，那也是“审丑”。警察那么哭，是否可信？林队长对着警察下属哭，更匪夷所思。想起了日本电影《砂器》，那个难忘的结尾：两个警察看着杀掉麻风病父亲的钢琴家最后一次演出，即将逮捕他。“你说，他能见到他父亲吗？”“他在他的琴声里相见。”

文艺男周洛到剧终的形象还是站得住脚的。“流言止于智者。”他在清水镇南雅开服装店的原址开了一家网吧谋生，带着叫他“小舅舅”的南雅有病的女儿。等着女孩母亲出狱后，三人团聚，他打碎了父母期望孩子读书“出人头的”古老愿望，幸福的生活自己定论，生活的意义自己定夺，倒也提供了新颖的人生观。但愿他清纯的眼睛里不会流出后悔的泪水。

“流言止于智者。”他在清水镇南雅开服装店的原址开了一家网吧谋生，带着叫他“小舅舅”的南雅有病的女儿。等着女孩母亲出狱后，三人团聚，他打碎了父母期望孩子读书“出人头的”古老愿望，幸福的生活自己定论，生活的意义自己定夺，倒也提供了新颖的人生观。但愿他清纯的眼睛里不会流出后悔的泪水。

文艺男周洛到剧终的形象还是站得住脚的。“流言止于智者。”他在清水镇南雅开服装店的原址开了一家网吧谋生，带着叫他“小舅舅”的南雅有病的女儿。等着女孩母亲出狱后，三人团聚，他打碎了父母期望孩子读书“出人头的”古老愿望，幸福的生活自己定论，生活的意义自己定夺，倒也提供了新颖的人生观。但愿他清纯的眼睛里不会流出后悔的泪水。

# 奔赴热爱，独一无二的二次元

◆ 华心怡



要求，以及节目设置的衔接上提出了更高的要求。因此，音乐会突破了传统演唱会的陈规，将不同音乐形态和游戏内容相互融合，呈现出独属于二次元游戏的舞台表现。比如，在“黑塔空间站”篇章中，既有静谧空灵的管弦乐与交响乐的间奏，也有充满动感、点燃全场的DJ组曲；当观众随着列车跃迁至“雅利洛-VI”星球，游戏内

的《八号矿地》通过改编，以说唱的形式展现在舞台上；而“仙舟罗浮”篇则安排了非常“接地气”的节目，在《片时甜》《浮槎竟天》的旋律下，舞狮、空竹、转碟等杂技要纷呈至沓来，为现场营造出轻松欢快的氛围；同时，由于《崩坏：星穹铁道》是一款全球发行的游戏，在择曲方面，除了有国内热门的歌曲《致歉流星》，也带来了海外高人气二创PV《Funny Bone》的现场演奏，让全球玩家都参与到这场不眠之夜中。这场现场音乐会也以直播的形式在平台上播放。

如今，在日常生活中，我们遇到了足够多的吸引、足够多的选择，甚至是足够多的干扰。现代人的“三心二意”成为最寻常不过的普遍存在。所以，单靠不同文艺形式的演绎、不同音乐作品的叠加，加上一点游戏元素的串联，是不足以让那么多人奔赴这场热爱的。归根结底，还是一个成功游戏本身的黏性带来的引流。由其创造的二次元世界，让现世的年轻人找到了真实生活之外的想象与美好。

通常，游戏题材源于生活，并用图像化现实，把想象外化，将个性表现至极致，并利用互联网将拥有类似特质的用户链接。所有这些，都将合试图以新形式表达这个性的当代年轻人之趣味。星穹铁道演唱会一开票，数秒后即告售罄。启幕后，B站的直播间热度迅速突破2500万……除了这一台，由上海鹰角网络主办的“2024明日方舟音乐聆觉-不觅红尘”活动近来也在上海旗忠网球中心举办日夜场共计8个场次，同样热烈。

游戏从线上向线下延伸的探索，让虚与实不再分离。而二次元的盛景之中，中国风的植入、世界观的互动，都是年轻人感官满足之外的另一种获得。不再小众的二次元，因其独一无二，可做大生意，也可成大学问。

二次元，原指“二维世界”，后来成了ACGN亚文化圈专门用语，这四个英语字母也就是动画、动漫、游戏、小说的单词首字母组合缩写。其产业链，涉及视频播放、演艺经济、粉丝经济、旅游线路和衍生产品开发。

据相关机构发布的《中国二次元内容行业白皮书》预估，我国泛二次元用户在2024年将达到5亿人。

二次元，原指“二维世界”，后来成了ACGN亚文化圈专门用语，这四个英语字母也就是动画、动漫、游戏、小说的单词首字母组合缩写。其产业链，涉及视频播放、演艺经济、粉丝经济、旅游线路和衍生产品开发。

据相关机构发布的《中国二次元内容行业白皮书》预估，我国泛二次元用户在2024年将达到5亿人。

二次元，原指“二维世界”，后来成了ACGN亚文化圈专门用语，这四个英语字母也就是动画、动漫、游戏、小说的单词首字母组合缩写。其产业链，涉及视频播放、演艺经济、粉丝经济、旅游线路和衍生产品开发。

据相关机构发布的《中国二次元内容行业白皮书》预估，我国泛二次元用户在2024年将达到5亿人。

二次元，原指“二维世界”，后来成了ACGN亚文化圈专门用语，这四个英语字母也就是动画、动漫、游戏、小说的单词首字母组合缩写。其产业链，涉及视频播放、演艺经济、粉丝经济、旅游线路和衍生产品开发。

上海文艺评论专项基金特约刊登